

社论：努力开创我国农业和农村工作新局面（1998年10月15日）——热烈祝贺党的十五届三中全会胜利闭幕

作者：

文章来源 《人民日报》

中国共产党十五届三中全会胜利闭幕了。这次会议在经过充分准备的基础上，认真讨论，集思广益，通过了《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》。这是一次贯彻落实党的十五大提出的战略部署的重要会议，对于开创我国农业和农村工作新局面，对于把建设有中国特色社会主义事业全面推向21世纪，对于实现我国跨世纪发展的宏伟目标，具有重大意义。

这次会议通过的《决定》，充分肯定了党的十一届三中全会以来农村改革和发展的巨大成就和基本经验，明确提出了农业和农村工作跨世纪的发展目标和必须遵循的基本方针，对我国农村经济、政治、文化建设作出了全面部署，制定了推进农业和农村工作的重大政策措施，是指导我们建设社会主义新农村的行动纲领。这个《决定》的形成，标志着全党对农村改革和发展规律的认识更深刻，加强农业和农村工作的自觉性更高了。全党要共同努力，认真贯彻落实全会精神，努力开创我国农业和农村工作的新局面。

各级党组织要把认真学习和贯彻十五届三中全会的《决定》，作为一件大事抓紧抓好。要进一步提高全党对新形势下做好农业和农村工作重要性的认识，把全党的思想真正统一到全会精神上来。我国12亿多人口，9亿在农村，这是我们的基本国情。我们党历来重视农业和农村问题。我们的新民主主义革命是从农村到城市，我国的改革也是率先从农村突破，继而推向全国。农业、农村和农民问题是关系改革开放和社会主义现代化建设全局的重大问题。没有农村的稳定就没有全国的稳定，没有农民的小康就没有全国人民的小康，没有农业的现代化就没有整个国民经济的现代化。全党都要从这样的高度来认识问题，进一步重视农业和农村工作。各行各业要大力支持农业。各级党委和政府要不断加强和改善对农业和农村工作的领导，坚定不移地贯彻执行党在农村的基本政策，组织、引导农民全面推进农村各项改革和建设事业。

贯彻落实全会精神，就要坚持党的农村基本政策不动摇。改革开放20年的实践证明，党在农村的基本政策，符合我国国情，符合广大农民的意愿，符合生产关系适应生产力发展的规律，是完全正确的。稳定党的农村政策，关键是稳定以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制，稳定土地承包关系，这是党的农村政策的基石。要坚定不移地贯彻土地承包期再延长30年的政策，同时抓紧制定确保农村土地承包关系长期稳定的法规，赋予农民长期而有保障的土地使用权。这是保证农村长远发展和稳定的重大战略措施。过去20年的实践已经证明，农村只有改革才有出路。今后的实践必将继续证明，农村只有深化改革，才有发展。农业和农村工作存在的问题不少，但是潜力也很大，重要的是继续深化改革。问题要通过深化改革去解决，任务要通过深化改革去完成，潜力要通过深化改革去发掘。通过改革，广大农民的积极性和创造力必将进一步释放出来，形成巨大的生产力，形成推动农村跨世纪发展的强大力量。在坚持党的农村基本政策不动摇的基础上，深化改革，推动农业和农村经济更大发展，就是这次全会的主题。各级领导一定要依靠群众，尊重实践，加强调查研究，扎扎实实地把农村的改革推向前进，逐步实现农村经济体制改革和其他改革的目标。

贯彻落实全会精神，就是要坚持把发展农村经济，提高农业生产力水平作为整个农村工作的中心不动摇。我国社会主义初级阶段经济不发达的特征，在农村尤其明显。我国农业生产力还比较落后，农民生活还不富裕。这个状况不改变，整个国家的现代化就难以实现。农村的各项工作，都要服从和服务于发展农村经济、提高农业生产力水平这个中心。当前特别要大力加强农田水利基本建设；加大科教兴农力度；切实保护农业资源和农业生态环境，实施可持续发展战略。

贯彻落实全会精神，就是要坚持党对农村工作的领导不动摇。一是要坚持用邓小平理论和党的基本路线指导农村改革和发展。我国农村改革的成功是邓小平理论的伟大胜利。十五届三中全会的《决定》，是在邓小平理论指导下作出的。贯彻《决定》，继续推进农村改革，必须牢牢掌握这个强大的思想武器。要进一步兴起学习邓小平理论的高潮。要认真学习邓小平同志对农业、农村和农民问题，对农村改革、发展和稳定所作的重要论述。要坚持解放思想、实事求是的思想路线，善于用邓小平理论去分析新的情况，剖析新的矛盾，解决新的问题，总结新鲜经验。二是切实把农村基层组织建设好。以党支部为核心的农村基层组织是党在农村全部工作的组织基础，只有把农村基层组织建设好，才能把广大人民群众紧密团结在党的周围，保证各项方针政策和任务落实到农村基层。三是大力加强农村基层干部队伍建设。这支队伍主流是好的，是完全可以信赖的，但从新形势新任务的要求看，还不完全适应。要继续加强对农村基层干部的培训，在他们当中广泛进行全心全意为人民服务宗旨教育、农村政策教育和法制教育。各级干部要切实转变作风，学习掌握新的历史条件下做好农村工作的本领和方法。四是坚持两手抓、两手都要硬的方针，在建设物质文明的同时，切实加强农村社会主义精神文明建设和民主法制建设，扩大农村基层民主，搞好社会治安，保持农村社会长期稳定。各级领导干部要把革命热情和科学精神有机结合起来，尊重自然规律和经济规律，求真务实，勇于探索，提高对农业和农村工作的领导水

平。

全面贯彻落实《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》，是全党的大事，是长期的战略任务。过去20年是中国农村大变革、大发展、大进步的20年。近些年来，由于党中央高度重视，各级党委、政府和全党全国各族人民的共同努力，农村改革发展的势头很好。我们对中国农业和农村的光明前景充满信心。让我们高举邓小平理论伟大旗帜，紧密团结在以江泽民同志为核心的党中央周围，按照党的十五大的战略部署和十五届三中全会制定的目标、方针、政策，全面推进农村改革，为开创我国农业和农村工作新局面努力奋斗！

(2002-12-26 21:35:00 点击345)

[点击下载全文](#)

[关闭窗口](#)